

# 永 远 的 恩 格 斯

## ——纪念恩格斯逝世 110 周年

顾 海 良

(武汉大学 党委办公室, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 顾海良(1951-),男,上海人,中共武汉大学党委书记,教授,博士生导师,主要从事马克思主义经济理论研究。

[摘要] 恩格斯是马克思主义的创立者之一,他在马克思主义的理论、体系和方法的形成和发展中作出过杰出的贡献,尤其是 1883 年之后,恩格斯一方面努力填补因马克思逝世而可能出现的理论空白,同时还致力于马克思主义的传播、发展和创新,从而使马克思主义最终形成为人类思想历史一个不可逾越的阶段。

[关键词] 恩格斯;马克思;马克思主义

[中图分类号] A125 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2006)01-0014-07

在恩格斯逝世 110 周年之际,我们召开以“马克思主义与当代世界”为主题的国际学术研讨会来纪念这位伟人,有着重要的象征性意义。马克思主义在当代世界的传播和发展,是与恩格斯生前的努力分不开的。马克思主义在当代世界的发展,永远地同恩格斯及其思想连接在一起。

(一) 恩格斯与马克思是马克思主义的共同的创立者,他们的名字将永远共同镌刻在马克思主义的丰碑上

恩格斯与马克思作为马克思主义的创立者,并不是偶然的,这同他们所处的那个时代有着密切的关系,也同他们青年时代的理想有着重要的联系。

1842 年,恩格斯和马克思在科伦第一次见面,这次见面,用恩格斯与马克思传记作家的话来讲,是“冷淡”的,双方见面以后就分手了。然而,就在 1842—1844 年这短短的两年间,马克思和恩格斯的思想几乎同时发生了极大的变化,这种思想变化使他们再次走到一起。作为他们思想变化标志的,就是他们于 1843—1844 年在《德法年鉴》上各自发表的两篇文章,即恩格斯的《政治经济学批判大纲》和马克思的《黑格尔法哲学批判》。这两篇在同一年鉴上发表的重要文章,表达了他们的共同的思想。这种共同的思想使他们走到了一起。1844 年 8 月,马克思和恩格斯在巴黎再次见面。这次见面前,他们已经树立了一个共同的理论观点,这个理论观点的简要概括就是“人类的未来体现在工人阶级身上”。正是“人类的未来体现在工人阶级身上”这个理想与信念,使得恩格斯与马克思走到一起,使他们终身成为志同道合的战友。从那以后,恩格斯与马克思在一起为创立马克思主义而努力奋斗。我们从他们在阐述马克思主义理论体系的重要著述中,可以深切地体会到他们共同完成的这一理论创新的重大意义。

马克思和恩格斯合作的第一项成果,就是他们共同署名出版于 1845 年 2 月的《神圣家族》,这是马克思和恩格斯走向唯物史观、表达他们新世界观的第一步。紧接着在 1846 年,他们共同完成了《德意志意识形态》手稿,系统地表达了唯物主义的思想。我们知道,马克思和恩格斯见面的时候,马克思的《神

圣家族》实际上已经完成了相当大的部分,但由于他们共同的理想,马克思让恩格斯写了不大的一部分,尔后他们共同署名出版了这部著作。至于《德意志意识形态》这部著作,马克思和恩格斯也认为是他们共同完成的,尽管生前没有发表,但他们共同阐释的这个新世界观,奠定了马克思主义的基础。

他们的第二项重要的合作成果就是1848年的《共产党宣言》。《共产党宣言》发表的时候,马克思正好30岁,恩格斯只有28岁。彪炳千古的《共产党宣言》,尽管是在两位年青人手中完成的,但却共同地表达了共产主义的理论和共产主义的理想。

他们的第三次合作时间延续得比较长,那就是《资本论》三卷的写作。马克思经济学的研究,实际上是从恩格斯的《政治经济学批判大纲》开始的,对此马克思是认可的。但是,在后来的经济学研究中,马克思专注于他的经济学写作。从1847年开始,经过了漫长的历程,到1862年底马克思决定以《资本论》为标题来写作他的著作,但他生前只出版了第一卷德文第一版和第二版以及法文版。马克思在《资本论》第一卷即将出版的时候,曾经邀请恩格斯和他共同署名作为《资本论》的第一卷德文第一版的作者,恩格斯没有表示同意,而这充分表明了马克思认为恩格斯是《资本论》当然的作者。就在1867年《资本论》第一卷德文第一版出版前后,马克思曾多次明确地向恩格斯表达了他的感激之情。

马克思在给恩格斯的信中说:“没有你,我永远不能完成这部著作。坦白地向你说,我的良心经常像被梦魔压着一样感到沉重,因为你的卓越才能主要是为了我才浪费在经商上面,才让它们荒废,而且还要分担我的一切琐碎的忧患。”<sup>[1]</sup>(第301页)马克思还说:“没有你为我作的牺牲,我是决不可能完成这三卷书的巨大工作的。我满怀感激的心情拥抱你!”<sup>[1]</sup>(第329页)确实是这样,马克思去世以后,恩格斯用极大的心血完成了《资本论》第二卷和第三卷的出版,把自己的名字实际地写上了《资本论》的共同作者之中,这是他们第三项重要的合作成果。

他们的第四项合作就是《反杜林论》。《反杜林论》是由马克思和恩格斯共同研究和探讨,并由恩格斯作为主要的作者完成的,同时马克思也作为部分文章的作者参与到写作中,有两章的内容是马克思对经济理论史的一个概要说明,但马克思没有署上自己的名字,而是作为恩格斯的作品发表了。

这四项合作成果充分说明,马克思和恩格斯是马克思主义的共同创立者,他们的名字将永远镌刻在马克思主义的丰碑上。列宁指出:“古老的传说中有各种非常动人的友谊的故事。欧洲无产阶级可以说,他的科学是由两位学者和战士创造的,他们的关系超过了古人关于人类友谊的一切最动人的故事。”<sup>[2]</sup>(第95页)这是对这两位马克思主义共同创立者的人格的最高赞誉。

## (二)恩格斯在马克思主义理论、马克思主义体系和马克思主义方法的形成和发展中作出过杰出的贡献,发挥过独特的作用

恩格斯和马克思共同作为马克思主义的创立者,并不掩盖恩格斯自己在马克思主义创立中所作出的独特的杰出的贡献。他的《政治经济学批判大纲》开创了马克思主义政治经济学发展的先河,从此以后,马克思一直认为《政治经济学批判大纲》是“天才的大纲”。后来,恩格斯并没有放弃政治经济学研究,马克思在《资本论》中遇到的很多问题,都是和恩格斯通过书信和谈话来加以解决的。特别是《资本论》第二卷中的很多理论问题,例如固定资本和流动资本问题、资本流通和循环问题等等,都是在恩格斯提供资料甚至详细讲解下,马克思才得以完全理解的。

恩格斯在政治经济学中的贡献,不仅是创作了第一部天才的著作,而且他还花费了极大的心血,对广义政治经济学进行了研究,成为马克思主义广义政治经济学的重要奠基者。除此之外,《英国工人阶级状况》至今还在帮助我们了解那个年代,即产业革命年代资本主义发展状况;而产业革命“industry revolution”这个词,就是由恩格斯首先创立的,这个词后来在经济史学界被运用起来。

恩格斯在唯物辩证法、科学哲学、科学社会主义理论等等方面,都做过极其重要的贡献。一方面我们承认恩格斯和马克思的共同性,他们在马克思主义创立中作出了共同的贡献;另一方面,恩格斯在马克思主义理论、体系和方法的形成和发展中,也确实作出过自己特殊的贡献,发挥着自己独特的作用。

(三)1883 年之后,恩格斯不仅填补了因为马克思去世而可能出现的理论上的空白,而且还为马克思主义的传播、发展和创新作出了重要的贡献

1883 年 3 月,马克思逝世时,恩格斯怀着极其悲痛的心情,在马克思的墓前发表了著名的讲话。在讲话的最后,恩格斯怀着沉重的心情说道:“这个人的逝世,对于欧美战斗的无产阶级,对于历史科学,都是不可估量的损失。这位巨人逝世以后所形成的空白,不久就会使人感觉到。”<sup>[3]</sup> (第 776 页) 恩格斯当时非常担心的是,马克思去世以后所形成的理论“空白”,将给马克思主义的发展带来一定的困难。值得庆幸的是,恩格斯所担心的这个可能出现的理论上的“空白”,由他自己填补了。我们可以看到 1883 年以后,恩格斯对马克思主义的传播和发展所作出的贡献是多方面的。这里仅仅指出其中一个重要的方面,就是恩格斯以重写序言的办法,对马克思所写的重要著作,对他们俩人共同完成的重要著作,重新作了诠释;对这些著作产生的时代背景、社会历史条件、科学价值、理论精髓等等,做了充分的阐述。在这些阐释中,系统地论述了马克思主义的科学原理,完备地说明了马克思主义的科学精神。假如说我们现在能对马克思主义科学原理和科学精神有如此深刻的认识,同 1883 年以后恩格斯为一系列著作所作的序言是分不开的。1883 年以后,恩格斯对马克思的著作或者他和马克思共同完成的著作所写的 10 篇序言,对马克思主义理论的发展,是有着极其重要的意义的,这也使得恩格斯成为马克思主义重要的理论发展和理论创新者。

这 10 篇序言分别是:1883 年 11 月,《资本论》第一卷德文第三版序言;1884 年 10 月,《雇佣劳动与资本》的前言;1885 年 1 月,《哲学的贫困》德文第一版序言;1885 年 7 月,《资本论》第二卷序言;1885 年 10 月,《揭露科伦共产党人案件》德文第三版导言;1887 年 5 月,《英国工人阶级状况》英文版序言;1891 年 3 月,《法兰西内战》导言;1892 年,《社会主义从空想到科学的发展》英文版导言;1894 年 11 月,《资本论》第三卷序言。最后第 10 篇,也是最值得我们读的,就是 1895 年 3 月恩格斯在去世前几个月完成的《1848 年到 1850 年法兰西阶级斗争》导言。所有上面的这些序言和导言,构成了恩格斯晚年对于马克思主义理论重要贡献的组成部分,这里还暂且不说恩格斯所写下的其它一些重要的著作。

(四)马克思主义走过了 100 多年的历程,马克思主义已经成为人类思想历史的不可逾越的阶段,同时也已经给人类思想的发展打上了不可消除的烙印

在一个多世纪的人类思想发展史上,没有哪一种思想能像马克思主义这样,如此深刻地阐明人类社会,特别是资本主义社会发展的客观规律,如此强有力地影响着人类社会经济关系的发展;今天,不管是马克思主义的拥护者或者反对者,都自觉地或者不自觉地受惠于马克思主义这一理论的“普照之光”。

西方有一位著名的历史学家吕·费弗尔,曾经这样谈到过马克思对现代历史学发展的深刻影响,他说:“任何一个历史学家,即使他从来没有读过一行马克思的著作,或者他认为除了在科学领域之外自己在各方面都是狂热的‘反马克思主义者’,也不可避免地要用马克思主义的方法来思考和了解事实和例证,马克思表达得那样完美的许多思想早已成为我们这一代精神宝库的共同储蓄的一部分。”史学家是如此,其它学科的学者何尝不是如此。马克思主义已经给人类思想的发展打上了不可消除的烙印。

西方一位著名的经济学家(同时也是一位马克思经济学的顽固的反对者)约瑟夫·熊彼特,在谈到马克思经济学时,不得不感慨于马克思经济学的“伟大”。他谈到:“大多数智力或想象的创作,经过一段时间,短的不过饭后一小时,长的达到一个世代,就完全湮没无闻了。有些却不,它们遭受了晦蚀,但是又复活了,不是作为文化遗产中不可辨认的成分而复活,而是穿着自己的服装,带着人们看得见摸得着的自己的瘢痕而复活了。这些创作,很可以称之为伟大的创作——我们的定义把伟大和生命力联结在一起,是没有弊病的。按这个意义来说,伟大这个词无疑适用于马克思的理论。”<sup>[4]</sup> (第 9 页) 确实,马克思经济学正是在其曲折的发展过程中,显示出强盛的理论生命力的。

这两位西方学者的观点,说明一个道理,不管是马克思主义的赞成者还是马克思主义的反对者,不管你是读过还是没有读过马克思著作,马克思主义实际上已经构成人们思想的一个重要组成部分。马克思实际地影响着人们的思想,影响着人们的思想方法,这就是我所讲的给人类思想的发展打上了不可

消除的烙印。

(五)当今时代发生了深刻的变化,经济全球化更是导致世界范围内经济、政治、社会和文化格局的急剧变动,但马克思主义并没有过时,马克思主义是现时代的,是深刻认识、科学理解和切实改革当今世界的思想武器

现在我们正在研究经济全球化问题,经济全球化确实是当今世界一个极其重要的事件,也是我们要研究的一个重要问题。在国内许多学者的研究中,往往把生产全球化、贸易全球化、投资全球化、金融全球化、信息全球化这五个方面,概括在一起称作为经济全球化。这当然有它的合理性。这个合理性主要在于两个方面。第一,这是从资源配置角度来理解经济全球化的,因为生产、贸易、投资、金融、信息这些市场经济中的资源或要素配置显然是经济全球化的条件。第二,这是从资源配置的范围扩大化来理解的,即由一国内的资源配置扩展到国际范围内的资源配置。其实,对经济全球化这两个方面的理解,只是对经济全球化的现实和社会化大生产的关系的理解。经济全球化当然是生产技术发展、社会化大生产发展和市场经济发展的结果。但是,如果仅仅停留在生产力分析的层面上,是不可能理解当今经济全球化的本质和实质的。我们可以看到,经济全球化实际上存在着三个悖论,即存在着三个对立的现象。

第一,我们着重于研究市场经济效率的增长,但我们不注重研究经济全球化获得的红利在发达国家与发展中国家进行着不公正、不合理、不公平的分配。也就是说,经济全球化的事实是市场经济效率的不断增长,但这种效率产生的红利进行着不公正、不合理、不公平分配的事实,这两个事实是并行不悖的。要深刻理解这两个同时存在的事实,仅仅停留在生产力层面上是不够的。

第二,我们研究经济全球化的现实,但我们没有进一步研究经济全球化导致世界经济两极分化加剧的结果。发达国家在整个经济格局中,与发展中国家并不是越来越走向经济利益的“趋同”,而是越来越走向经济上的两极分化。所以,经济全球化与经济的全球两极分化是并行不悖的。对这个问题的理解,仅仅停留在生产力层面上同样是不行的。

第三,我们研究经济全球化强调经济一体化、经济利益的共同性,但如果看到经济格局中的这些不合理现象的产生,我们就不得不研究经济全球化背景下如何维护国家主权、国家利益和国家安全问题。现在几乎所有的国家面对经济全球化都把维护国家主权、国家利益和国家安全作为头等大事提了出来。这就是说,经济全球化所倡导的一体化与维护国家主权、国家利益和国家安全的呼声,形成强烈的明显的对照。经济全球化与维护国家主权、国家利益和国家安全这两种现象也是并行不悖的。

对经济全球化问题的研究,假如仅仅停留在生产力层面,以资源配置的方式和市场经济范围扩大等等的说明来研究,是理解不了经济全球化现实的。所有这些都表明,经济全球化需要进入对国际经济关系的研究层面。我们必须拓展到对国际经济关系的研究,拓展到对国际生产关系的研究。这就进入了马克思主义理论研究的方法和理论研究领域。今天,马克思主义仍然是我们深刻认识、科学理解、有效改革当今世界的重要的和有效的思想武器。

(六)马克思主义是发展的科学,这种发展不仅表现为马克思主义理论视野的拓展,而且还表现为对马克思主义已有的理论的修正、补充和更新,恩格斯和马克思本人就是这样做的

19世纪40年代中期,马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中提出:随着生产力的巨大增长和高度发展,“人们的世界历史性的而不是地域性的存在同时已经是经验的存在了”<sup>[5]</sup>(第86页)。他们这一论点所要表达的是,随着社会生产力的巨大增长与高度发展,资本主义已经成为一种世界性现象,整个世界走资本主义道路是毫无疑问的;对于世界历史来说,不仅在理论上而且也在现实中,任何地域性的现象已经不再可能继续存在,不管是哪个地域都不能摆脱资本主义的发展道路。此后不久,在1848年发表的《共产党宣言》中,他们也清楚地表达了同样的观点:“资产阶级,由于一切生产工具的迅速改进,由于交通的极其便利,把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了。”<sup>[5]</sup>(第276页)

《资本论》第一卷德文第1版出版于1867年。《资本论》是以英国资本主义发展为研究对象的,所揭示的主要问题是英国资本主义社会发展中的深刻矛盾和斗争。德国的一些读者以为,《资本论》第一卷讲的

是英国的事情而不是欧洲、也不是德国的事情。马克思不赞成这样的理解。他认为，德国作为后发展的资本主义，不仅受着逐渐死亡的封建社会的羁绊、束缚，而且也受着正在兴起的资本主义社会弊端的制约、困扰。马克思据此进一步表达了这样的观点：“工业较发达的国家向工业较不发达的国家所显示的，只是后者未来的景象。”<sup>[6]</sup>（第 8 页）在这里，马克思想要表达的就是：发达国家的历史就是不发达国家的现实，资本主义发达国家所走过的道路就是后发达国家未来要走的道路，发达资本主义国家的历史就是较不发达的资本主义国家的现实。到 19 世纪 60 年代末，马克思实际上还坚持他和恩格斯在《德意志意识形态》中的观点。但是，进入 19 世纪 70 年代以后，马克思的观点发生了重大的变化。

从 19 世纪 70 年代初到 80 年代初，马克思经过 10 多年的思考，特别是研究了俄国独特的发展道路后，他认为：“在俄国，由于各种情况的独特结合，至今还在全国范围内存在的农村公社能够逐渐摆脱其原始特征，并直接作为集体生产的因素在全国范围内发展起来。正因为它和资本主义生产是同时存在的东西，所以它能够不经受资本主义生产的可怕的波折而占有它的一切积极的成果。”<sup>[3]</sup>（第 762 页）马克思的这一论述表明，发达和不发达同时并存的时候，不发达就有社会发展选择的可能。由于这种空间的并存性，当不发达国家和资本主义同时存在的时候，不发达国家有可能不经过资本主义可怕的发展阶段而实现跨越式发展。

这就产生了世界历史的多样性、社会发展道路的一般规律性和社会发展道路的跨越性的路径选择问题。马克思进一步指出：“如果资本主义制度的俄国崇拜者要否认这种进化的理论上的可能性，那我要向他们提出这样的问题：俄国为了采用机器、轮船、铁路等等，难道一定要像西方那样，先经过一段很长的机器工业的孕育期吗？”<sup>[3]</sup>（第 762 页）马克思认为，经济落后国家可以利用资本主义的先进生产力而避免资本主义社会发展灾难性的后果，形成了诸如跨越“卡夫丁峡谷”以及东方社会发展道路等理论观点。这些表明，马克思和恩格斯在 19 世纪 40 年代至 60 年代形成的观点，在他们晚年的时候，当经济社会历史条件发生变化时，对自己的理论还作出相应的修正，相应的补充和更新。

**(七) 马克思主义是战斗的、批判的，马克思主义既不拒绝借鉴和吸收世界文明发展中任何有价值的思想成果，也从来不放弃对形形色色的错误思潮和错误理论的批判**

在《资本论》第一卷“第二版跋”中，马克思谈到“我的辩证方法”时指出：“辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中，因而也是从它的暂时性方面去理解；辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的和革命的。”<sup>[6]</sup>（第 24 页）所以，马克思主义理论发展的整个过程，甚至马克思和恩格斯去世以后，马克思主义在 20 世纪的发展，同样是批判的和革命的，这种批判的和革命的马克思主义既不拒绝借鉴和吸收世界文明发展中任何有价值的思想成果。马克思和恩格斯是这么做的，列宁也是这么做的。中国的马克思主义者，同样在发展马克思主义中吸收了很多有价值的思想成果，这些思想成果甚至包括了中国古代留下的一些积极的、优秀的思想成果。但同时，马克思主义的发展从来不放弃对形形色色的错误思潮和错误理论的批判。在马克思主义创立过程中，马克思和恩格斯是这么做的；19 世纪 60 年代以后，在马克思主义的进一步拓展中，马克思和恩格斯同样是这么做的；即使到了晚年，恩格斯还是坚持运用政治经济学批判的方法来对待当时的主流经济学。在当代马克思主义发展中，既不能拒绝借鉴和吸收当代世界文明发展中的任何有价值的思想成果，也不能放弃批判的武器对形形色色的错误思潮和错误理论不加批判，或者认为可以通过其它的方式来达到马克思主义的发展。这种拒绝对错误思潮和错误理论批判的做法，是有害于马克思主义发展的，也是对马克思主义辩证法的一种放弃，而辩证法中所包含的科学精神就是马克思主义与时俱进的理论品质。

**(八) 马克思主义是世界的，马克思的学说是人类文明进步的结晶，是世界文化发展的瑰宝；马克思主义是有民族特色的，它的具体形式总是与一定国家或民族发展的特定阶段结合在一起的**

马克思主义是世界的，同时，马克思主义的具体形式又有它的国别特色。我们所讲的马克思主义与中国实际的结合，即马克思主义中国化，实际上，就是把马克思主义的普遍真理“具体化”为中国形式、中国风格的马克思主义。

马克思晚年在给俄国一位革命者查苏利奇回信时，提到了这样一种看法，他认为自己关于“资本原始积累”的理论并不能完全适用于俄国。他指出：“一定要把我关于西欧资本主义起源的历史概述彻底变成一般发展道路的历史哲学理论，一切民族，不管它们所处的历史环境如何，都注定要走这条道路，——以便最后都达到在保证社会劳动生产力极高度发展的同时又保证每个生产者个人最全面的发展的这样一种经济形态。但是我要请他原谅。他这样做，会给我过多的荣誉，同时也会给我过多的侮辱。”<sup>[3]</sup>（第341-342页）马克思从来不认为，他的《资本论》是一部“历史哲学”，是任何国家、任何民族、任何社会历史条件、任何时间都能适用的理论；相反，他总是认为，他的理论在不同的历史条件、在不同的国度内，应该有不同的变化。马克思接着表述了一个相似的观点，说明他为什么不赞成这种“历史哲学”。他提到：“极为相似的事变发生在不同的历史环境中就引起了完全不同的结果。如果把这些演变中的每一个都分别加以研究，然后再把它们加以比较，我们就会很容易地找到理解这种现象的钥匙；但是，使用一般历史哲学理论这一把万能钥匙，那是永远达不到这种目的的，这种历史哲学理论的最大长处就在于它是超历史的。”<sup>[3]</sup>（第342页）

这表明，马克思和恩格斯把他们的理论看做是人类文明进步的结果，他们从来都不认为他们的理论是可以脱离人类文明大道的理论体系。同时，马克思和恩格斯也从来认为，他们的理论不是一般的“历史哲学”理论，而要我们和不同的历史环境结合起来，要我们和一定的民族结合起来，形成具有民族特色的符合历史发展的马克思主义的具体化的理论。

#### （九）马克思主义的中国化是20世纪马克思主义发展的最重要的成果之一，也是马克思主义在当代发展的最重要的组成部分

20世纪是马克思主义发展的重要世纪，也是科学社会主义发展的重要世纪。科学社会主义经历了曲折的发展，有十月社会主义革命的凯歌行进，也有80年代末90年代初社会主义运动的严重的挫折。但是，不管怎么样，马克思主义的中国化继续在凯歌中行进。在马克思主义中国化的过程中，第一个理论成果——毛泽东思想形成了，第二个理论成果——邓小平理论又形成了，在世纪之交又形成了第三个理论成果——“三个代表”重要思想。

马克思主义中国化是中国人通过三条路径走出来的，第一条就是坚守马克思主义的普遍真理和中国社会实际相结合，也就是我们讲的马克思主义普遍真理和中国具体实际的结合。这种结合，是马克思主义中国化的最重要的路径。第二条路径就是，马克思主义中国化也是马克思主义这个在西方产生的理论和中国社会发展中优秀的文化发展结合的结果，是中国优秀的传统文化现代化的结果。无论是毛泽东还是邓小平，他们都是谙熟中国传统文化，特别是能准确把握中国传统优秀成分的杰出思想家。正是他们，把马克思主义理论和中国传统文化中优秀部分结合起来，形成了现时代的优秀的先进思想。第三条路径就是中国共产党独特地创造了马克思和恩格斯所没有的理论与观点。中国化的马克思主义中的许多理论，在马克思和恩格斯那个时代是不可能产生的，因为那一时代还没有产生这些理论的社会实践。现在有了这样的社会实践，就有了现时代新的理论产生的土壤。马克思主义中国化的过程，也是中国共产党人根据当今世界发展的实际，发展和创新马克思主义理论的过程，也是中国共产党人独特的理论创新的过程。所以我们认为，20世纪马克思主义发展的最重要的成果，突出地表现在马克思主义中国化的过程中，而马克思主义中国化是马克思主义在当代发展的最重要的组成部分。

#### （十）恩格斯和马克思都是那个时代最有影响的科学家，他们的理论绝不是道德义愤宣泄的结果，而是建立在科学论证的基础之上的

马克思主义的产生，同马克思和恩格斯毕生从事的艰苦卓绝的科学的研究是分不开的。无论是马克思和恩格斯的朋友，还是他们的宿敌，也不得不敬佩他们的渊博学识和超凡才华，不得不承认他们是那个时代“最卓越的学者”。马克思在大学学的是法学，但对历史和哲学也作了深入的研究。后来，他又进一步拓宽研究视野，对政治经济学、社会主义学说、文学、人类学等学科作了深入的研究，还广泛涉猎自然科学发展的一些前沿学科。恩格斯曾经说过：“马克思在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域，都

有独到的发现,这样的领域是很多的,而且其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。”<sup>[3]</sup>(第 776-777 页)

恩格斯对马克思的这一评价,也适合恩格斯本人。恩格斯尽管只有中学学历,还要从事繁忙的商务活动,但他从来没有放弃科学研究。年轻的恩格斯在柏林服兵役的一年时间内,还利用业余时间到柏林大学旁听哲学课,同时还刻苦自学政治经济学。他撰写的“天才的大纲”即《政治经济学批判大纲》,为无产阶级政治经济学的创立奠定了第一块基石,这时年仅 24 岁。恩格斯精通多种语言,对文学、历史、军事学、人类学也都有深入的研究。他掌握的自然科学知识,使他有可能遨游于自然辩证法的研究领域,对自然科学某些学科提出了至今仍然有其科学价值的结论。今天,即便是马克思主义的一些反对者,面对马克思、恩格斯留下的卷帙浩繁的著作,也不得不对马克思、恩格斯的渊博学识表示由衷的钦佩。

回顾马克思和恩格斯的思想历程,我们可以看到,他们正是通过孜孜不倦的科学研究,才可能批判地吸收人类思想史上已有的优秀成果,才可能在已有的人类优秀文化遗产的基础上,实现伟大的科学革命。因此,马克思主义绝不是离开世界文明大道而产生的固步自封、僵化不变的学说。马克思主义无愧于人类思想史上已有的优秀成果,特别是 19 世纪创立的优秀成果的当然弘扬者。正如列宁所说的:“马克思主义这一革命无产阶级的思想体系赢得了世界历史性的意义,是因为它并没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就,相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西。”<sup>[7]</sup>(第 299 页)马克思和恩格斯所创立的学说,是通过他们的科学研究而建立和发展起来的学说。我们应该像马克思和恩格斯那样,能够孜孜不倦地进行科学研究,把自己的新的理论结论,建立在吸收当代科学文化发展的优秀成果的基础上,当之无愧的成为马克思主义在当代中国发展的真正的创新性成果。

永远的恩格斯将成为我们今后理论研究的重要对象,恩格斯的思想必将同现时代相结合。恩格斯思想在当代的进一步发展和弘扬,必将有助于马克思主义在现时代的发展和创新。

### [参 考 文 献]

- [1] [德] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 31 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1975.
- [2] [俄] 列宁. 列宁选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [3] [德] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [4] [美] 熊彼特. 资本主义、社会主义和民主主义[M]. 北京: 商务印书馆, 1979.
- [5] [德] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] [德] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 23 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [7] [俄] 列宁. 列宁选集: 第 4 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.

(责任编辑 严 真 叶娟丽)

## Eternal Engels

**GU Hailiang**

(office of Wuhan University Committee of CPC, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** GU Hailiang (1951-), male, General, Office of Wuhan University Committee of CPC, majoring in Marxist economic theory.

**Abstract:** As one of the founders of Marxism, Engels had made outstanding contribution to formation and development of Marxist theory, system and method. Especially after 1883, Engels made great efforts to fill the theoretic gap resulted from Marx' s death, while attended to the propagation, development and innovation of Marxism, as made Marxism to become an insuperable stage of human thought history.

**Key words:** Engels; Marx; Marxism